

# BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:  
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó:  
Skribanek Géza.

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.  
Nyíltór sora 20 kr.  
Hirdetések nagyság szerint.

## A vidéki hírlapirodalom.

Nem rég küldöttség volt a miniszternél, a belügyi tárcza vezetőjénél, mely inkább erkölcsi, mint anyagi segítséget kért a kormánytól a vidéki hírlapírók országos szövetsége számára s az azzal kapcsolatos segítyt a nyugdíj szövetkezet számára is.

Mi ugyan szokatlan formának tartjuk, hogy a sajtó, e hatalom képviselői, azt az elesélt formát vették igénybe, ügyük diadalra jutása érdekében, mely a miniszterek előszobájának agyontaposásából és a kegyelmes urak előtt csuszás-mászásból áll, ami pedig a sajtó hatalmához és tekintélyéhez nem méltó s mind a kettőt lealacsonyítja; mégis határozottan el kell ismernünk, hogy a vidéki hírlapírók országos szövetségének mostani vezetősége, mondjuk szindikátusa, megmozgat minden követ, derekasan munkálkodik, dolgozik, közrejár, pártfogókat, adakozókat keres, hogy a vidéki hírlapirodalom tagjainak régi és régtől fogva védtelenül állott érdekeit derekasan megvédje.

A hírlapíró, legyen bár a vidéki hírlapirodalom munkása: a közjót, egyedül a közérdeket szol-

gálja. Nem mondjuk, hogy a hírlapíró hibáktól, elfogultságtól vagy túlzásoktól ment, de ezélja, mely szándékában, ezikkezésében, munkájában s hivatásában vezérli: a a közjó megvédése, a közérdek elősegítése. És a hírlapíró épp azért, hogy szavának ereje legyen, nem kért eladdig a maga számára semmit és nemesak hogy a maga érdekeit nem kereste, de teljesen szem elől hagyta, sőt legtöbbször érdeke ellen eselekedett. Különösen ráillik ez a vidéki sajtó munkásaira, kik működésükkel egyrészt uttörők, mert holt betűikkel ők elevenítik s tartják ébren a hazafias szellemet, a „lokalpatriotizmust” és lokális érdekeket, másrészt munkálkodásuk gyümölcsét sem anyagi javakkal most, munkálkodásuk idejében, sem kidőlűik után, mikor már kifáradt az agy, a kéz, a szellem és a test, nem élvezik. Sőt magának a lapnak, melyet képviselnek, fentartását lépésről-lépésre, pontról-pontra, napról-napra, számról-számra ugy kell keservesen kiküzdeniök a közönynyel szemben, az áldozatkészség hiánya ellen.

Pedig a magyar hírlapirodalom, mely kevésbé áll szolgálatá-

ban a közönség esunya hirszomjának, noha ismét hangsúlyozzuk, azért hibáktól nem ment, nem áll téveszmék vagy magánérdekek szolgálatában, nem kenyeré a hazugság és nem eszköze a rágalmazás. A magyar vidéki sajtó élete feddhetetlen s épp ezt a feddhetetlenséget jellemzi legjobban az, hogy tagjai a saját érdekeiket soha sem sürgették, noha ez által önönmaguk ellen vétekettek.

Ami mozgalom végre is most keletkezett, ez a társadalom belátásának köszönhető. Maga a társadalom csinálta ezt, ő támogatja adományával a szövetkezetet, ő vesz részt a szövetkezet mulatságain, melyek az anyagiak tekintetében sokat lendítenek az ügy érdemén. Ime elmondhatjuk, hogy a magyar társadalom lerója a sajtó iránt háláját.

De ez helyesen van így! Ahol a mely országban a sajtó erős, hatalmas és tisztelt, ott erős, hatalmas és igazságos a közvélemény. A társadalom tehát saját jól felfogott érdekeit védi meg akkor, mikor a sajtó munkásait, a nemzet, a haza e nap-számait, felkarolásával megtiszteli.

## T Á R C Z A.

### A képviselő ur leánya.

Ida apja gazdag, jeles prókátor volt. Jó szónoki képesség, nagy ész és jókora vagyon ura. Leánya igen gyönyörűsége teremtés volt. Szép, kedves s mint parthios is igen kíváncsós.

Ida kisasszony azonban már lekötve érezte magát. Egy úrnokukhoz, ki mellesleg mondva végzett jogász fiu volt, de szegény mint a templom egere, érezte lekötöttnének magát. Az úrnokot úgy hívták, hogy Szapionczay Aladár.

Szerelmüket az atya jó szemmel nézte, az anya tárhetetlennek találta. Elfelejttem azt előrebocsátani, hogy az ügyvéd egyszerű ember, jó szívű lélek volt, az anya pedig gögös és nagyravágyó.

Egyszer csak meghalt a kerület képviselője, ki talán ötödizben képviselte a várost és akit haláláig megtartottak volna akkor is, ha az két évtizeddel később következett volna be.

Es az eddig nyugodt városban a legelkeseredettebb harcok keletkeztek, fel volt dülva a béke. A városnak kiesije-

nagyja megmozdult, hogy bekerüljön a parlamentbe.

Ezt unni kezdte a város, annak böles tanácsa és Szabó Gézára, a gazdag, előkelő prókátorra esett tekintetük, ki a legnagyobb esendben maradt. Őt kérték fel azután a jelöltségre.

Szabó restelte elfogadni. De mikor előállottak azzal, hogy ha ő enged az általános óhajnak, a sok jelöltségnek vége, mert mellette más embernek nem akad hive, a városban helyreállítandó esend, béke és nyugalom érdekében elvállalta a jelöltséget.

Hogy olyan nehezen vállalta el, nagy része volt ebben a nejjének, aki így szólt hozzá:

— El kell fogadnod, igazad van, ügyvédi irodád rovására teszed, de legalább végre valódi ur leszel, miniszterek barátja, bizalmasa és leányod még talán miniszterné is lesz.

Megbolondultál? kérdezte a férj, és nem akarta elfogadni a jelöltséget. Végre valahogy mégis beleáztatták.

S Szabót egyhangulag választották meg. Már most kötelességszerűen akart eljárni, tehát ott akart lenni az üléseken.

Felküldte nejét leányával, hogy nézzenek körül s vegyenek lakást a fővárosban. Azok aztán vettek is vagy 8 szobából állót. Szabót bántotta is a lelkiismerete, hogy képviselővé engedte magát tenni.

— Mire való ez a nagy lakás nekem? kérdé végre elkeseredetten.

— Mi is veled megyünk.

Es Szabónak be kellett egyeznie nejé akarataiba, ha nem akarta összerombolni háza békéjét.

Idát pedig az ügyvédjelölt ezután napjában egyszer is alig látta. Akkor is csak úgy végigsietett az iroda előtti folyosón, ne hogy szóba álljon a fiatal ember vele.

Egyszer mégis megszólította.

— Ida kérem?

— Csak Ida?

— Igen, nekem csak Ida, míg azt én is úgy akarja.

— S ha én azt nem akarnám?

— Az már más, hebegte a fiatal ember, és az ajtóba kapaszkodott, hogy el ne szédüljön.

Tehát vége volt mindennek. Az anya leánya is már miniszterné akart lenni. Szabóék Pestre költöztek s ritkán

Örülünk, hogy a társadalom vezéremberei és ezek közt a hivatalos magyar államot képviselő kormány is belátják, hogy a sajtó jogosult igényeinek eddig jogosulatlan negligálásán segíteni kell és hogy hatalmukkal s a rendelkezésükre álló eszközökkel ők is segíteni akarnak rajta. Ha az ige testé, az ígéret tetté válik, úgy ez a vidéki hírlapirodalom napjának hajnalhasadását, a magyar sajtó megerősödését jelenti. De jelenti egyúttal a magyar társadalom életképességét is, melynek leghibeiből a sajtó hasábjában találjuk meg.

### Csokonyai bál.

Párját ritkító fényes este mulatságot rendezett e hó 2-án a csokonyai kaszinó az alföldi inségesek javára. Milyen szép volt ez az éjszaka, mily szép felebaráti szeretetre mutat, hogy azok javára rendezték a mulatságot, kik éheznek. Sokak áldása fog érte szállni a rendezőségre és a jelen voltakra. Itt tehát a rendezőség két ezélt tűzött ki, t. i. a környéknek egy fényes bált rendezni, és az inségesek baján legalább némileg segíteni. E kitűnően sikerült mulatságra a vígadó fiatalság még messze jövőben is mindég kedvesen fog emlékezni. Gyönyörű mezt öltött magára a virágokkal díszített bálszem, melyért elismerő dícséretet érdemel a buzgó és fáradságos rendezőség. Valóban az ember egy virágos kertben lelő magát, midőn a terembe belépett, melyben a rózsák, azok a szép hölgyek, bájoságukkal ragyogtak. És az ember boldognak érzi magát a szépség illat és szín emez orgiájában. A négyest mintegy 50 pár tánczolta. A táncz folyt fesztelenül, kiváló jó kedvvel és pajzán kedélylyel mindaddig, míg a fekete györegék primása Sárközy Janesi takarodót nem húzott, jelezve a szünóra bekövetkezését. A suppe kedélyes lefolyását toll leírni nem tudja. A táncz a jókedv oly közel hozta a vígadókat, hogy mintegyike mint egy család élvezte át a suppe kelle-

mességét. Toasztokban nem volt hiány. A soupe alatt látjuk egymásután fölkelni a toasztzókat. A sort az egész vidék által ismert Ujnépi tanító ur, Dani bátyánk kezdte meg, éltetve Brodszky Károlyt, mint a kaszinó elnökét. Azután vidékünk kedélyes férfiat, Palkovits Sándort látjuk fölemelkedni, ki a rózsakoszorúra, a hölgyekre mondott szokott humorral és ékes szólásával; éltető még Szalóky Dánielt. De még egy harmadik szónoklatot is hallunk tőle, mikor a szellemi félretéve az anyagot élteti, Pittner Györgyöt, ki részünkre oly jó ételekről és italokról gondoskodott. A souppe után lefolyása után ismét újult erővel és fokozódott jó kedvvel folyt a táncz, mindaddig, míg a hajnal a nappal fel nem váltotta. A rendezőségnek az összes ottlevők nevében hálás köszönetet mondok, kérve őket, hogy máskor is ily sikerült és kedélyes mulatságot rendezzenek. Most pedig foglaljuk koszoruba a jelenvolt hölgyeket.

Leányok: Barakonyi Margit, Homok szent. György. Benke Juliska, Kaposvár. Brodszky Margit, Brodszky Iren, Dornier Sárka Bares, Ehn Sárka N. Atád, Györkös Kornelia Görgeteg, Geringer Anna Tarnóca, Héjjas Jolánka Ujnép, Horváth Mariska Kaposvár, Kommen Jolánka és Irma Csokonya, Mixich Ilonka Görgeteg, Pelzmann Mici Tarnóca, Petes Ilonka Kálmánésa, Polizer Mariska N. Atád Pravnitz Josefina Tarnóca, Szabó Anna Homok szent. György, Takács Irma Tarnóca.

Asszonyok: Auerhammer Gyuláné Homok szent. György, Barakonyi Kristófné Homok szent. György, Damjána Józsefné, Brodszky Károlyné, Dobozi Józsefné Tarnóca, Ehn Sándorné N. Atád, Füzesy Gusztávné N. Atád, Halka Dánielné Homok szent. György, Héjjas Dánielné Ujnép, dr. Kommen Fülöpné, Komáromy Béláné Kálmánésa, Krajnyák Ágostonné Görgeteg Löwy Adolfné, Löwy Morné, Palkovits Sándorné Bolhó, Puskás Jenőné, Peltzmann Adolfné Tarnóca, Skribanek Kálmánné Babócsa, Szalay Józsefné, Székely Elemérné, Stauber Albertné Visonta.

### A farsang B.-Sellyén.

Január 23-iki számunkban említettük, mily fényes sikerű műkedvelői előadásban és utána táncban szerzett élvezetet Sellye és vidéke intelligenciája. Ma újlag arról értesítenek bennünket, hogy e hó 2-án, este mily pazar élvezetnek lettek részei a messze vidékről is összesereglett vendégek. Rövid tartalmu levelező-lapok tudatták csak, hogy jótékonyezélu családias estélyt rendez az ifjuság, amely estély nemes egyszerűségében utólrhetetlenül felülmulta a már rendezett estélyeket. Ugy látszik, a kiadott jelszót: „családias“ mindenki szívébe vőste. Nem is volt fény, pompa semmiben, de a pajzán jókedv, az igaz, jó hangulat eddig soha nem tapasztalt fokra hágott. A szép számú tánczosnőket kellemesen lepte meg a pécsi jogakadémia lelkes ifjusága válogatott kitűnő tánczosaival. A buzgó rendezőség jól számított. Kiváló kivirradt, háromnegyed 7 óráig, mint egy család, a legjobb akarattal és kedvben együtt volt a társaság. A négyeseket 20-30 pár tánczolta. Még a 4-ik négyes is fél 6-kor kitűnő volt. Pezsgős palaczkok durrogása közt vonult be a reggel világa s a szépek édes reményekkel váltak meg a tánczosok vidám csapatjától, kiket a figyelmes rendezőség kocsin ezigányzenével s együttes vig dalokkal kísérte ki a pályaházba a legkedvesebb est emlékei. Olyan fesztelenül, igaz vidámsággal csak Sellyén lehetett mulatni. Hálás köszönet ez uton is a jó lelkű rendezőknek. A viszontlátásra!!!

### H i r e k.

**Betegségek.** Községünkben a hökhurut és influenza ugyszólván járványszerűleg állott be. Az utóbbi betegségre nézve, mint orvosainktól hallottuk, jellegzetes a tüdőkomplikáció. Más fertőző betegségek azonban, hála az Égnek, az idén nem léptek fel. Adja az Ég, hogy községünk ezektől hosszú időre meg óva legyen.

**Esküvő.** Weisz Ármin kaposvári bérlő f. hó 6-án délután 2 órakor esküszik örök hűséget a baresi izr. templomban, Weisz Olga kisasszonynak, Weisz Jakab köztisztviselőnek álló bérlő és tekintélyes gabnakereskedő kedves, szeretetre méltó leányának.

jöttek haza, ha olykor haza is jöttek, se-lyemsuhogás verte egész nap a szobákat. Öltözködtek, éltek ezifrán és Ida nem ereszkedett le egy pillanatra sem az irodavezetőhöz. Nem is tett kérdést róla apjától, ki viszont Szaplonezairól szántszándékkal hallgatott s elhallgatta azt is, hogy az már letette az ügyvédi vizsgát s irodát nyitott, mely már versenyezni kezdett az övével.

A ciklus letelt s Szabó elbucuzott családjától azzal a kifogással, hogy neki haza kell mennie újra választatni magát. Ők csak maradjanak itt fenn Pesten, ne jöjjenek haza, nehogy kedveskedniök kelljen a sok kortessel.

Szabó haza utazott tehát és ott kijelentette, hogy nem lép föl többet. Kényszerből elfogadta, de most már ismer egy oly kiváló férfit városi társadalmában, kire osztatlanul rá lehet bízni a mandátumot; ez pedig nem más, mint Szaplonezay Aladár. Szárnyai alatt nőtt fel, az ő nevelése, be fog válni s városa érdekeit meg fogja védeni tudni.

És míg Szabóék zsuroztak a fővárosban, Szaplonezay képviselő lett. Így van ez helyesen, dörmögte magában Szabó. A

kevés napidij ellenében irodám elhanyagolódott és ott Budapesten évente 10 ezer forintot költöttünk. Ezt be kell hozni a következő öt évben. Szaplonezay fiatal ember, még karriert csinálhat s Ida kivánsága szerint még miniszter is lehet belőle.

Mikor Szaplonezayt megvalasztották, Szabó levelet írt Pestre:

Kedves Enyéim!

A közvélemény volt irodavezetőmet, Szaplonezayt akarta, nehogy megbukjam, nem fogadtam el a jelöltséget, ő csakugyan képviselő lett. Mondjátok fel a lakást, fizessétek ki, adjátok el a butorokat és jertek azonnal haza, akkor még a városban találjátok volt hű emberünket s gratulálhattok megválasztásához.

Az anya és leánya belesápadt a levelelvásásba, de Ida hamarosan új helyzetbe képzelte magát.

— Igen, azonnal haza mennek és lévéteti magát — Aladárral.

És hazamentek. Otthon találkoztak Aladárral s csakugyan arczáról látszott a jövő boldogsága! Hogy ezt Ida előbb nem tudta!

Mikor Aladár Budapestre készült,

hogy a parlament megnyitása ott fenn találja, elbucuzott Szabóéktól.

Ida kikésérte az előszobába.

— Tehát ön megy s mi hazajöttünk. De ugyebár Szaplonezay, gondol olykor. . . olykor reám.

— Ugy mint ön, mikor Pesten volt?

— Hát már nem szeret? kérdé ajkába harapva Ida.

— Hát ön szeretett valamikor? Én nem önnek való ember vagyok nagyságos kisasszony, tudja mi kell önnek, tudja mi tetszett önnek? Nem képviselő, hanem egy irodavezető.

Ida elsápadt, — Aladár utánozhatatlan gavallérsággal meghajtotta magát, az ajtó bezárult és öt évre ismét el voltak szakítva egymástól. Azaz nem, Aladár csak lezokkolt akart adni és a legközelebbi póstával megkérte Ida kezét. Még utóbb beteljesedik a hű, rangvágyó anya óhaja és leánya miniszterné lesz. De hogy igazat szóljunk, Ida már kigyógyult hűségéből és akkor is szeretné férjét, ha az csak egy irodavezető lenne apja irodájában.

Lantos.

— **Halálozás.** Elhunyt e hó 4-én Therezienfelden özv. Lajer Istvánné 81 éves korában. Az elhunyt édes anyja volt Lajer István köztisztviselőben álló földbirtokosnak s kivüle még több testvér, számos unoka és rokonság gyászolja halálát. A család a megboldogult halála után a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Alulírottak mélyen szomorodott szívvel jelentik szeretett édes anyjuk anyósuk és nagyanyjuk özv. Lajer Istvánné szül. Vörös Rozália urnőnek folyó évi február hó 4-én, délelőtt háromnegyed 9 órakor, életének 81-ik évében, hosszú szenvedés és a haldoklók szentségeinek felvétele után, végegyengülésben történt csendes elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. hó 6-án, délután 3 órakor, a theresienfeldi sírkertben fognak örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szt-miseáldozat Lukácsiban, f. hó 7-én délelőtt 9 órakor fog a Mindenhatóknak bemutatattatni. Theresienfeld, 1898. febr. 4. Béke hamvaira! Gyermekai: Lajer István Lajer Clementin, Lajer Mária, Lajer Nándor, Lajer Zsófi, szül. Nöthig, menyé Schulte Agoston veje, Nöthig József veje. Unokái: Lajer István, Schulte Erzse, Schulte Frigyes, Schulte Zsófi, Nöthig Viktor, Nöthig Katus, férj. Póth Gáborné. Nöthig Fáni, Nöthig József, Nöthig Róza, Nöthig István, Nöthig Mária, Nöthig Gábor.

— **Hirtelen halál.** Kovács János, mint sok más halandó, új megtelepülés helyet ment keresni Uj-Grác nevű szomszédos slavoniai magyar telepítvényre, ahol munka még bővében van, házat akart vásárolni és amint azt megnézte, hirtelen rosszul lett és az odasiető polgárok a lélekharangot huzatták rá és ennek hangjai közt pár perc múlva jobblétre szenderült.

— **Műkedvelői szini előadás.** A babócsai ifjúság f. évi február hó 12-én a „Korona“ vendéglőben szini előadással egybekötött táncestélyt rendez, mely alkalommal színre kerül Csepreghy Ferenc kitűnő népsziműve, a „Piros bugyellár.“ Belépti-díj I. hely 80, II. hely 60, állóhely 30 kr. Kezdeté fél 8 órakor. A tiszta jövedelem a polgári olvasókör és az önk. tűzoltó-egylet javára fordítatik.

— **Műkedvelői előadás.** A csokonyai ifjúság az alföldi inségesek javára f. évi február hó 12-én zártkörű táncszíni előadással egybekötött műkedvelői szini előadást rendez. Színre kerül a „Paraszt kisasszony.“ Belépti-díj: körszék 80, zárt-szék 60, III. ülőhely 40, állóhely 20 kr. Az előadás a község háza nagytermében, a tánc pedig a Pittner-féle nagyvendéglőben tartatik meg.

— **A Dráva szokatlan kis vizsgálása** mutatja legjobban, hogy mily czélszerűek és kitűnők az idej nagy szabású Dráva-munkálatok. A 2-ik híd-tól egészen a Kremzier-birtokig már szabályozott partjaink vannak. A párhuzamos mű ez évben ismét ugyanoly távolságra meghosszabbították. A munkát vezető urak, névszerint Pártos, Lyubkovits mérnökök és Jausz Emil vízmester ur igen derekas munkát végeztek.

— **A tanítók legjobb barátja.** Ezelőtt öt esztendővel Benedek Elek és Földes Géza a magyar tanítóság itélőszéke elé lépett egy új tanügyi lappal, a „Nemzeti Iskolá“-val, mely czélul azt tűzte ki, hogy a tanítók kenyéréért és tisztességéért harcolni fog s a magyar tanító számára a kenyeret és tisztességet megszerzi. Már a kezdetén letették a politikai kauziót és ezzel megváltották a szabadszólás jogát, melyet gyakoroltak is állandóan. A magyar tanítóság bizalommal fogadta már az első számtól kezdve e lapot, hiszen a

szerkesztőket jól ismerte. Benedeket, mint országgyűlési képviselőt, az országház tárgyalásaiból és iróttolláról, Földest szintén iróttolláról és nyilvános szerepléséről. Ez a lap ma öt esztendő. A magyar tanügyi történetében ez az idő is méltó helyet biztosít neki, mert a mióta ez a lap áll, azóta szünt meg a legtöbb helyen a pontatlan fizetés, azóta emelkedik folyton folyvást a tanítók fizetése. Ez az a lap, ahova a tanító elmehet panaszával, elmondhatja keservét, mert ki nem gunyolják és mert bizton segítik, hogy igazát megtalálja. És ez az a lap, amely jövőjét nem bizta az ugynevezett „előkelt“ munkatársakra, hanem úgy a munkából, mint a munka sikeréből minél többet igyekszik részeltetni. Munkatársa ennek az egész ország tanügyi világa, de a szellem benne egységes, mert az igazság is csak egy lehet. Ezt érzi is a minisztériumtól elkezdve, a főpapokon keresztül, le az utolsó iskolaszékig mindenütt és éppen ezért olvassák is szorgalmasan a „Nemzeti Iskolá“-t. Ime, így jut el a tanító panasza oda is, ahova máskülönben soha el nem jutna. Ilyen lapja nem volt soha több a tanítóknak s hogy van, méltó azal hálálni meg, hogy fizessen elő és olvassa minden tanító. Ára egész évre 4 ft. Kiadóhivatala: Budapest, VII. Rottenbiller-utca 5/a.

— **Nemzetközi kiállítás Epesten.** Bécsben ebben az évben a császári jubileum alkalmából az idegeneknek nagy tömege fogja felkeresni. Ezt az alkalmat felhasználni arra, hogy a Bécs felkereső külföldieket arra indítsuk, hogy a magyar székes fővárost felkeressék, hazafias kötelesség. Ez indította Budapest vezető iparos és kereskedő körét arra, hogy „Nemzetközi Kiállítást“ rendezzen Budapesten, az egészségügy, nép és hadsereg élelmezés, sport és idegen forgalom részére, találmányok és újítások külön kiállításával kapcsolatban. A kiállítás a városligetben lesz és május 15-től szeptember 30-ig tart.

— **Minden oly kérdés,** mely az agrár viszonyokat érinti, ma aktuális lévén, helyén valónak tartjuk különösen gazdasági gépiparunkkal is foglalkozni, mert ezen iparág fejlődése egyszersmind kulturális fejlődésünket is jelenti. Hogy pedig a gazdasági gépipar hazánkban, csak az utóbbi 10 évre visszapillantva, csakugyan óriási fejlődésnek indult, elég

ha ráutalunk hazai gépgyáraink virágzására, melyek közül az Első Magyar Gazdasági Gépgyár Részvény Társulat gyártelepét, mint olyant, mely kizárólag gazdasági gépek gyártásával foglalkozik és a gazdálkodáshoz első sorban kell megemlítenünk, mert ezen gépgyár technikai berendezése, valamint nagy kiterjedésénél fogva nem csak gépiparunk terén képez fontos tényezőt, hanem kereskedelmünk emeléséhez is nagyban hozzájárul.

E gyárat, melylyel bővebben kívánunk foglalkozni, 1882-ben tehát gépiparunk stagnációja idejében svájci vállalkozók alapították, míg 1889-ben, mikor a vállalkozási kedv nálunk is élénkebb lett, ipari és kereskedelmi életünk kitűnőségeiből alapított részvénytársaság vette át a gyártelepet, melynek vezetésében ez időtől kezdve igaz magyar kereskedői szellem és a magyar gazdaközönség bizalmának megnyerése iránti törekvés nyilvánul. Ezen üzleti intenczióknak köszönhető azután, hogy a magyar gazdaközönség e vállalatot teljes bizalmával ajándékozta meg és a kereslet gazdasági gépekben oly arányokat ötlött, hogy a gyártelephez tartozó mintegy 6000 négszög ölnyi telket teljesen beépítve, a gyár üzemképességét tetemesen emelni kellett. De kiváló eredményeket tudott a vállalat felmutatni különösen gőzeséplőgépeivel, melyeket az ország legtekintélyesebb gazdasági egyleteinek ellenőrzése mellett, többek között a győrvidéki és debreczeni gazdasági egyesületek területén, nyilvánosan bemutatva kitűnő elismerésben részesült. A vállalat iránti bizalmat és gőzgepeinek keresletét különben legfényesebben igazolja azon tény, hogy a gyár aránylag rövid fennállása alatt az ezredik gőzeséplőkészletet hozza a folyó évben a forgalomba, mely alkalomból, mint értesülünk nagyszabású munkás ünnepélyt rendez, mely iránt szakkörökben már is élénk érdeklődés mutatkozik. Örvendetes jelenségnek tartjuk, gépiparunknak ily eminens virágzását és ha figyelembe vesszük, hogy az ipari élet általában hazánkban csak a kiegyezés utáni időben kezdett ébredni, büszkének lehetnek azon óriási eredményre, melyet ily rövid időben is elérni képesek voltunk.

Nyomatott Barcon Skribanek Gézánál. 1898.

## Több

kisebb-nagyobb lakás kiadandó  
Barcon az Oberitter-féle házban (Tarnóczai-utca.)

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.  
Ültetés távolság: 15–20 cm.  
Talaj minőség: jól trágyázott.

**Mauthner-féle magvak.**

Aussaatzeit: August und September.  
Pflanzweite: 15–20 Cm.  
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

## A MAUTHNER-féle

hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

és virágmagvak

szert és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

### Eladó birtok.

Magyarország határához közel, Horvátország Grubisnopoljei községe határában, Daruvár közelében fekvő 73 hold első rendű, két helyen, egymástól mintegy 1000 méterre fekvő

### földbirtok,

melynek egyike (19 hold) a helység központjában fekvő, egy igen tisztességes és üzleti helyiségnek előnyösen használható nagy szilvással és házi kerttel ellátott, a másik (54 hold) szinte a helység belterületén fekszik, azonban a központtól távolabb, ugyancsak lakházzal és gazdasági épületekkel ellátva, minden elfogadható áron, igen kedvező feltételek és nagyon csekély kész tőke mellett megszerezhető.

Venni szándékozók közelebbi adatokat és felvilágosítást Berger Emil ur grubisnopoljei lakosnál szerezhetnek.

1-1



### Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia” ezimén: Eckstein Bernát hirdetési irodájába Budapest V., Fűrdő-u. 4. sz. intézendők.



5-4

## → Első rangu hazai gyártmány. ←

**Gőzcseplők**

Pontos ezim:

### Első magyar

## gazdasági gépgyár

részvénytársulat

— Budapest —

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

— összes —

gazdasági gépeket gyártja.

BORPRÉSEK.

SZECSKAVÁGÓK.

MORZSOLÓK.

VETŐGÉPEK, EKÉK.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

— Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. —

12-4

### Meghívó.

A „Baresi Sertéshizláló Részvénytársaság”  
1898. évi február hó 26-án, délelőtt 11 órakor barcstelepi irodahelyiségében

### XIII. évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. ez. részvényesek\*) tisztelettel meghívottnak. A részvények az intézet pénztáránál teendők le.

#### Napirend:

1. A szavazatszedő bizottság választása és két tagnak a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére való kiküldése.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A zármérleg bemutatása s a felmentvény megadása.
5. Határozathozatal a tiszta nyereségnek mikénti felosztása iránt.
6. Alapszabályszerint 3 kisorsolt igazgatósági tag állásának választás utjának betöltése.
7. Netáni indítványok (17. §. h. pontja.)  
Barcstelep, 1898. január 20.

#### Az igazgatóság.

Zárszámadásaiuk a közgyűlés előtti 8-ik naptól kezdve intézetünk hivatalában betekinthetők.

\*) 9. §. Minden részvényes, illetőleg meghatalmazottja, ki jogával élni akar, köteles joga alapját képező részvényeit, melyeknek azonban legelőbb 6 héttel a közgyűlés előtt, nevére kell írva lenniök, 5 nappal a közgyűlés megtartása előtt az e végre megjelölt helyre letenni. E felett igazolási jegy állítatik ki, melyért a letett részvények bármikor visszavetődnek.

17. §. h.) A részvényesek indítványai csak akkor tárgyalottnak, ha legelőbb 14 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál írásban benyújtottak.